



吉D 微信

LIAO YUAN RI BAO

2022年11月29日 星期二
壬寅年十一月初六 十一月十四日

总第8654期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl_lyrb@126.com



绿水青山 冰天雪地
都是金山银山

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

不可阻挡的步伐

——写在中华民族伟大复兴的中国梦提出十周年

《人民日报》记者 陆娅楠 徐隼 刘志强

筑梦，一个民族的矢志追寻。逐梦，一个国家的雄健步履。圆梦，一个大国的如磐初心。2012年11月29日，党的十八大闭幕不久，十八届中共中央政治局常委参观国家博物馆《复兴之路》展览，习近平总书记深情阐述——

“现在，大家都在讨论中国梦，我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”2017年10月31日，党的十九大闭幕仅一周，十九届中共中央政治局常委瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船，习近平总书记语气坚定——

“只要全党全国各族人民团结一心，苦干实干，中华民族伟大复兴的巨轮就一定能够乘风破浪、胜利驶向光辉的彼岸。”

2022年10月23日，党的二十大闭幕第二天，二十届中共中央政治局常委同中外记者见面，习近平总书记庄严宣示——

“我们要理头苦干、担当作为，以更加强烈的历史主动精神推进马克思主义中国化时代化，不断谱写新时代中国特色社会主义新篇章，奋力实现中华民族伟大复兴的中国梦。”

回溯千年，只有创造过辉煌的民族，才懂得复兴的意义。回首百年，只有历经过苦难的民族，才对复兴有如此深切的渴盼。

回眸十年，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，团结带领全党全国各族人民筑梦逐梦圆梦，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

今天，中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣的气象，正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。

“实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。”

第三艘航空母舰下水命名，全球最大集装箱船顺利交付，第二艘国产大型邮轮开工建造……2022年，造船业捷报频传，中国稳居全球第一造船大国。

从长期领先，到落后时代，再到奋起直追、再创辉煌，“大船梦”浓缩沧桑巨变。

近代中国，身处“覆屋之下、漏舟之中、薪火之上”。1932年底，上海的《东方杂志》曾发起“新年的梦想”征稿：“梦想中的未来中国是怎样？”“没有战争和屠杀，有的是共同愉快的生活”“要全社会得解放，得着幸福”。编辑部收到数百个“梦想”，“富强”“平等”“大同”是高频频词。

强国梦，复兴梦，惟有在中国共产党领导下，梦想才真正被点燃。从登上中国政治舞台的那一刻起，中国共产党就高举马克思主义真理火炬，将为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命，民族复兴从此有了主心骨，中国人民从此在精神上由被动转为主动。

百年奋斗，百年牺牲，百年创造。当中国大踏步赶上时代，民族复兴的中国梦如朝阳喷薄而出。“实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，提出实现中华民族伟大复兴的中国梦，以中国式现代化推进中华民族伟大复兴，统筹推进

“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

——一路逐梦，勇毅向前。“我将无我”的历史担当，真切炽热的人民情怀，汇聚团结奋斗的磅礴力量。

2021年7月1日，习近平总书记在天安门城楼上庄严宣告：“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会。”

千年梦想，今朝梦圆。近1亿农村贫困人口全部脱贫，困扰中华民族几千年的绝对贫困问题得到历史性解决。彪炳史册的人间奇迹，凝结着人民领袖的深情牵挂。

“无论我走到哪里，永远是黄土地的儿子。”从梁家河走出来的习近平同志，深知乡亲们之苦，读懂懂粮里的穷。

“小康路上，绝不能让一个少数民族、一个地区掉队”。最浓的情，化为最重的承诺。

十年间，乡土中国，串串足迹，丈量着摆脱贫困的进程。湖南十八洞村旧貌换新颜，云南独龙族群众“一步跨千年”，四川“悬崖村”村民告别藤梯、迎来钢梯、搬出大山……从雪域高原到戈壁沙漠、大石山区，无数人的命运从此改变，无数人的梦想因此成真。

十年跋涉，十年笃行。稳经济、促发展，战贫困、建小康，控疫情、抗大灾，应变局、化危机……原创性思想，关键性抉择，战略性举措，变革性实践，突破性进展，标志性成果，以习近平同志为核心的党中央统筹指挥，团结奋斗有了主心骨，实现梦想有了领路人。

——一路逐梦，勇毅向前。高瞻远瞩的深邃思考，统揽全局的战略擘画，开辟中国特色的光明大道。

“挣钱顾家两不误，日子会越来越好呢！”陕西武功县妇女梁玉平接受刺绣技能培训，家门口就业，当上骨干工，心劲儿越来越足。

“强了文脉，增了活力！”广州永庆坊，脚下麻石板路，抬头栋栋骑楼，耳边粤曲悠扬，艺术民宿与创客空间云集，老街坊由衷感慨。

“长江故道水，映照和谐美。”拆除网箱，退耕还湿，湖北石首天鹅洲麋鹿成群，江豚逐浪，变身“护豚员”的渔民丁泽良赞不绝口。

更殷实的物质生活、更丰富的精神享受、更优美的生态环境。十年变革，交织成新时代中国壮阔的现代化图景。

中国梦，强国梦。全面建设社会主义现代化国家，寄托着中华民族的夙愿和期盼。

“我们党要领导一个十几亿人口的东方大国实现社会主义现代化，必须始终坚持实事求是，稳中求进、协同推进，加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进。”

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，从容落子。人口规模巨大的现代化，全体人民共同富裕的现代化，物质文明和精神文明相协调的现代化，人与自然和谐共生的现代化，走和平发展道路的现代化——中国式现代化，是中国共产党领导下的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。

认识上不断深入，战略上不断成熟，实践上不断丰富，这十年，中国式现代化道路越走越宽广，拥抱强国复兴的光明前景。

——一路逐梦，勇毅向前。山河锦绣的崭新画卷，波澜壮阔的奋进史诗，见证非凡十年的伟大变革。

坚定不移推动高质量发展。经济总量突破110万亿元大关，稳居全球第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国、第一大外汇储备国，跻身创新型国家行列……这十年，中国经济巨轮驶向更广阔水域。

积极发展全过程人民民主。人民代表大会制度展现生机活力，社会主义协商民主广泛开展；“小院议事厅”“板凳民主”“圆桌会”等基层民主实践深入推进……这十年，人民当家作主夯实现代中国之基。

社会主义核心价值观凝聚人心、汇集民力。中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，《长津湖》《山海情》等作品叫好又叫座，文化事业日益繁荣……这十年，全党全国各族人民文化自信明显增强。

坚持以人民为中心的发展思想。幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶，兜住兜牢民生底线，防范化解各类风险……这十年，民生答卷温暖人心。

绿水青山就是金山银山。打好蓝天、碧水、净土保卫战，河长制、湖长制、林长制落地实施，碳达峰碳中和积极稳妥推进……这十年，美丽中国跃然眼前。

弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系。不忘初心、牢记使命，谦虚谨慎、艰苦奋斗，敢于斗争、善于斗争，坚定历史自信，增强历史主动，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面推进中华民族伟大复兴。

十年变革，伟大丰碑。中国人民焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神，中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程，科学社会主义在21世纪的中国焕发出新的蓬勃生机，归根结底，是因为党在革命性锻造中更加坚强有力，是因为“两个确立”深入人心。

非凡十年，“两个确立”写在奋进新时代的伟大征程上，写在14亿多中国人的心坎上。

非凡十年，我们感受深切，党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素，是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。

站在一起，想在一起，干在一起。十年逐梦，充分证明：团结才能胜利，奋斗才会成功。找回“失去的百年”，新时代的中国人“现代化的强国”跃升为“世界现代化的增长极”，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，展现出前所未有的光明前景。

“中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福”

2022年2月4日晚，北京冬奥会如约而至。22时许，全场起立，全球瞩目，奥林匹克会旗缓缓升起，没有伴奏的纯净童声，让人屏住呼吸。

“溪谷、山岳、海洋与你相映生辉……”唱着希腊语奥林匹克会歌的孩子，从溪谷山岳中走来。他们的家，河北阜平县，曾是太行山深处的国家扶贫工作重点县。那一刻，自信放歌的山里娃，圆了自己的小小梦想，享受着体育给予人类的丰富馈赠。

奥运梦，强国梦。从1908年振聋发聩的“奥运三问”，到2022年北京成为全球首个“双奥之城”，一代代中国人向着梦想接力

奔跑，国家梦、民族梦在每个人的躬行践履中，生根萌芽，拔节抽穗。

“中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福。”“小康梦、强国梦、中国梦，归根到底是老百姓的‘幸福梦’。中国共产党的一切奋斗都是为人民谋幸福。”

习近平总书记的深情话语，阐释了中国梦的核心价值，指明了中国梦的奋斗目标，彰显了马克思主义政党的执政自觉。

——中国梦是家国梦。每个人的前途命运都与国家和民族的前途命运紧密相连。国家好、民族好，大家才会好。成才报国、振兴中华，是薪火相传的不灭信念，是莽莽神州的历史回响。

回望十年，探寻“禾下乘凉梦”，我们把粮仓筑得更牢、饭碗端得更稳；追逐“九天揽月梦”，我们迎来“神舟”问天、“嫦娥”落月、“祝融”探火、“羲和”逐日；求索“实业振兴梦”，我们稳居世界第一制造大国之位，稳居世界上最为完备的工业体系……

把国家的追求、民族的向往、人民的期盼融为一体，体现中华民族和中国人民的整体利益，“中国梦”画出最大同心圆，引领全体中华儿女心往一处想、劲往一处使。

这是活力四射的创新中国，获得感更加充实。高新技术企业提质增量，高技术人才队伍加速扩容，2021年，全国居民人均可支配收入比2012年实际增长78.1%，劳动者人生出彩的舞台越来越广。

这是绿色宜居的美丽中国，幸福感更可持续。新时代的十年，易地扶贫搬迁，老旧小区更新，产业低碳转型，祖国大地天更蓝、山更绿、水更清，居民人均预期寿命由2012年的73.5岁提高到2021年的78.2岁，长寿之乡、长寿老人越来越多。

这是温暖人心的和谐中国，安全感更有保障。我国建成世界上规模最大的社会保障体系、医疗卫生体系，群众安全感由2012年的87.55%上升至2021年的98.62%，人民群众切实感受到公平正义就在身边。

——中国梦是人民的梦。国家富强、民族复兴，最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上。千家万户都好，国家才能好，民族才能好。为百姓谋福祉，让每个人都出彩，是跨越百年的初心传承，是筑梦圆梦的不竭动力。

青藏高原，“雪域路”放飞“求学梦”。2013年10月，全国唯一不通公路的县——西藏墨脱县喜通公路。车多了，人富了，师资稳定了，多媒体器材进了教室，门巴族孩子入学率首次实现100%，“护梦人”格桑德吉老师笑得更甜了，“墨脱教育的变化翻天覆地，是筑梦圆梦的百年动力。”

黄浦江畔，“青春梦”温暖“夕阳红”。在上海杨浦区社会福利院，26岁的四川小伙子王程为失能老人提供生活服务，教高龄老人游戏、交友、上网冲浪。平均年龄超90岁的“银发族”因创意视频走红网络，体会到“老有所养、老有所乐”；王程也“学有所成、劳有所得”，作为重点人才落户上海。

实业一线，“大工程”成就“匠心梦”。贫困家庭出身的高凤林，参与长征系列火箭的“心脏”焊接，将发动机前组件合格率由29%提升到92%，国际宇航界也诚邀他指导；第一代高铁工人李万君，发明“拽枪式气焊法”等30余项转向架焊接操作法，破解“复兴号”提速瓶颈，被誉为“工人院士”……

（下转第二版）

「五员」傍身 转型轻松

本报记者 郑玉梅 田蓓蕾 陈博琳

在西安雁塔区塔坡镇新力村村民的眼里，村党支部书记张井春就是个无所不能的神人。论发展生产，他是村里的市场信息员、技术辅导员、产业发展探路员；论村子治理，他是矛盾调解员、村风培育员。因此，张井春成为村民的主心骨。

先行先试，向示范转型，当好产业探路员

农民底子薄、经济基础差，经不起市场折腾，不敢轻易尝试新事物。为了让村民们在致富的道路上少走弯路、少受损失，作为村党支部书记的张井春当起了产业发展的探路员，甘当村民创业的“小白鼠”。

听说养蚕挣钱，他自己花了1万多元买了2万多株桑苗进行试验，结果因为气候原因，桑叶每年只产一茬，准备在村里种桑养蚕的想法只好搁浅了。后来，村里准备发展“1219号”辣椒种植，并签订了1万斤销售合同。张井春还是自己先试种，最终收获了5万斤辣椒，虽然辣椒最后全部售出，但结果还是赔了点。通过这几次的“探路”，村民们认识到张井春让村民干的都是稳赚不赔的事。

以前，新力村养牛一直是空白。2021年，新力村党支部为了发展养牛产业，决定创办西安区金德种植养殖专业合作社。全村300多名村民坐在村部广场上一起研究此事，大家一致拥护并参股，他们说跟着张书记干准没错。一年间，合作社养的牛由25头发展到55头，在合作社的影响下，又有4户村民发展起养牛业，养牛成为全村一项重要的收入来源。

产业先行，向经济转型，当好市场信息员

三组村民曲成双和曲成宝兄弟俩有两片柞树山场，过去一直包给外地人放蚕，每年只有承包费收入。张井春根据自己的判断，认为柞蚕资源非常有限，市场肯定越来越好。张井春便给曲家哥俩打气，鼓励他们自己放蚕。今年，养蚕收入达到20多万元，比承包给别人翻了好几番。

二组村民肖俊彪以前什么都干，一直折腾但没赚到钱。张井春见其对机械有兴趣，就建议他转行“养”挖掘机。在张井春的帮助下，他几次更新设备，活源越来越多，收入年年提高，成为村里的富户，他逢人就说张书记帮他走上了致富路。

如今，在新力村谁家要想种点啥、养点啥、琢磨点新的来钱道儿，都要让张井春给拿个主意。他不点头的，人们肯定放弃；他点头的，村民才放心大胆地干。为啥张井春如此让村民信服？因为张井春打小就是从市场上摸爬滚打过来的，他先后从事过多个行业的生意，对市场信息有着精准判断。尤其是当了村党支部书记后，张井春更加关注各行各业的市场经济，哪些适合农民干、哪些能让腰包鼓，他都成竹在胸。

增强本领，向服务转型，当好技术辅导员

上面千条线，下面一根针。面对繁重的基层工作，张井春利用一切时间给自己“充电”。他看新闻、上网课、学经验，只要是对村民有用的，他都学。张井春觉得，想给别人一杯水，自己得先有一桶水。就这样，张井春先后取得了“助理畜牧师资格证”“经纪人资格证”“新型职业农民资格证”。村里建设养牛场后，张井春每天都要去转两圈，虽然配备了饲养员，但主要的技术支撑还是他。在他的指导下，牛场牛犊成活率高达95%以上。如今，张井春谈起养牛业头头是道。

村民宋德宝没有养牛经验，自己花高价买了10多头牛。买回来后，牛不长个、不增肥，养了一年多的母牛也不带崽。张井春知道后主动去宋德宝家了解情况，并给出了具体饲养办法。过了一段时间，宋德宝家的牛不但长大了，养肥了，母牛还下了小牛犊，这可把宋德宝乐坏了。

一天，牛场的饲养员焦急地给张井春打电话：“张书记，快来一趟吧。那头要生产的牛情况不太对。”挂断电话，张井春直奔牛棚。张井春仔细观察那只待产母牛情况后，凭经验判断这头初次生产的母牛肚里的牛犊有点大，恐怕会有难产风险。情况危急！张井春立即找人帮忙，运用自己掌握的助产技术给母牛接生。最终，张井春助产成功，母牛小犊平安。

预防为主，向疏导转型，当好矛盾调解员

农村最突出的矛盾和问题在村里，村干部各种纠纷缠身。村民之间有了矛盾，如何做才能让村民矛盾及时化解在“家门口”？张井春带领村班子探索出“阻断式调解”模式，做到了大事不出镇、小事不出村。“阻断式调解”就是依托张井春调解工作室，通过分析矛盾成因，鼓励矛盾双方当事人自主化解矛盾。张井春说：“都在村子里住着，每天低头不见抬头见的，有的还沾点亲戚。利用这种感情纽带，通过调解教育的方式，一般都能把问题解决好，并且不会出现反复。”

“阻断式”调解让村里大量细小而琐碎的村民矛盾能够得到及时解决，对全村的民主法制建设也起到了良好的作用。新力村被评为“吉林省民主法治示范村”，张井春工作室也被省市司法部门命名为“张井春个人调解室”。

春风化雨，向引导转型，当好村风培育员

“您好，我是张井春。请问您有什么事？”采访中，张井春接电话的开头语引起了记者的注意。张井春说：“起初，村里人不在乎这些，打电话声音高八度，有时还会把情绪带到电话里冒几句‘脏话’。但我觉得，要做事先做人。只有把崇尚文明这个大前提做好，才能做好其他的事。”张井春以身作则，从细微小事入手，用实际行动引导带动村民。张井春影响村班子，村班子影响村民。如今，村民打电话都会用“您好”“请问有什么事”……

这其中变化最大的就是村民李桂芹。原来的她怨气十足，动辄骂人。现在，在好村风的影响下，李桂芹为人处世的态度和方式发生了很大改变，不但说话文明了，在环境整治活动中还当起了志愿者。2019年新力村建设了“家家规家训一条街”。每家每户门前挂着的家规家训不仅彰显了中华民族传统美德，更是村民们热爱生活的生动诠释。不仅如此，为了提高村民文化素质，村班子把过去大家伙口口相传的乡村历史记录下来，形成《新力村村史》，让村民在潜移默化中传承新力村人勤劳质朴、不懈奋斗的精神品质。现在，新力村有“全国好人”1名、“省级好人”1名、“市级好人”5名、“区级好人”5名，成为了名副其实的“好人村”，并荣获“吉林省精神文明标兵村”称号。

张井春说：“乡村振兴，发展现代农业，村干部工作的方式方法转型迫在眉睫，早转早主动、早转早发展。村干部再当‘门外汉’肯定行不通，过去引导村民靠嗓子，如今引导村民要样学样。”

实施乡村振兴战略，发展现代农业，农村基层干部需要转型

那么，怎么转？请看西安雁塔区塔坡镇新力村党支部书记张井春

的转型实践

型，那么，怎么转？请看西安雁塔区塔坡镇新力村党支部书记张井春的转型实践

型，那么，怎么转？请看西安雁塔区塔坡镇新力村党支部书记张井春的转型实践